

全区统战部长会议召开 胡达古拉讲话

本报2月8日讯 (记者 宋爽) 2月8日,全区统战部长会议在呼和浩特召开。自治区党委常委、统战部部长胡达古拉讲话。

胡达古拉强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,把握“十五五”时期形势任务,聚焦自治区党委“1571”工作部署,以铸牢中华

内蒙古明确今年民委系统工作任务

本报2月8日讯 (记者 李存霞) 2月8日,全区民委主任会议在呼和浩特召开,全面总结2025年工作成效,部署2026年重点任务。

会议指出,2025年,全区民委系统紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设,不断健全完善理论研究制度机制,中华民族共同体理论体系建设取得新突破。常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动,中华民族共有精神家园建设取得新成效。扎实推进民族团结进步创建工作,深入实施“三项计划”,各民族交往交流交融呈现新气象。持续推进兴边富民行动,举办“民营企业发展进边疆”系列活动,推动各民族共同走向社会主义现代化取得新进展。深入开展普法宣传活动,选树基层民族事务治理示范典型,民族事务治理体系和治理能力现代化水平持续提升。

会议强调,2026年,全区民委系统要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指

573.3亿元 同比增长28.8%

巴彦淖尔市外贸额再创新高

本报巴彦淖尔2月8日电 (记者 薄金凤)记者从乌拉特海关了解到,2025年巴彦淖尔市外贸额达573.3亿元,同比增长28.8%,占内蒙古外贸总额的26%,规模与增速均创历史新高。

目前,当地外贸企业生产与通关活跃。在杭锦后旗昌世食品有限公司车间内,工人们正加紧完成出口订单,筛选后的葵花籽、南瓜籽经打包待发往海外。2025年,该企业向60多个国家和地区出口籽仁类产品3万吨,出口额同比增长30%。

“通过线上申报、自助打印等便利措施,货物实现快速通关。”公司总经理白映存介绍。

“书香伴你过大年”

青城三家新华书店开启年货节

本报2月8日讯 (记者 于欣莉)新春将至,年味渐浓。从2月4日开始,呼和浩特市腾飞路、金游城、摩尔城三家新华书店陆续开启“书香伴你过大年”第六届年货节,将墨香与年味相融,打造集年货集采、民俗互动、文化体验于一体的沉浸式盛宴,为青城读者送上一场有温度、有质感的马年新春狂欢。

活动现场暖意融融,书法家们挥毫泼墨,红底金字的春联、福字跃然纸上,墨香萦绕间,读者们排队领取这份独特的“文化年货”,欢声笑语不断。孩子们手持集章卡,认真参与年俗礼仪问答、文学知识闯关等互动任务,解锁精致的马文化主题印章,方寸印章间尽显马年

青蜂舍里看民生

■上接第1版 温暖,不止于身体,更润泽心灵。当白日的奔波告一段落,夜晚的“青年夜校”则点亮了另一盏灯。

在位于新城区东河街道新悦社区党群服务中心,每周二晚上的书法课总是座无虚席。90后外卖骑手王婧脱下工装,屏息凝神,在老师指导下提笔练习。

“白天跑单讲究快,晚上这一笔画,让我整个人都静下来了。”她说。

从非遗剪纸到短视频制作,从健身操到咖啡品鉴,夜校课程表月月上新,

■上接第1版 经过专家论证会评审认定,该项目针对内蒙古乌兰察布市四子王旗戈壁草原边境地区高寒、干旱、风大、无霜期短等恶劣自然条件,以及戍边牧民新鲜蔬菜全年供给匮乏的突出问题展开技术攻关,有温室结构、栽培技术、防控体系、智能运维、品种选育及栽培茬口6项创新点,值得一提的是,温室结构创新,首创“小方块结构+大角度采光”的温室抗风保温一体化设计,在不加温的情况下,冬季室外-30℃时,室内夜间最低温度可维持在0℃左右;室外-20℃的条件下,室内早晨可以保持在8℃左右,同时可以抵御12级以上大风。有效解决

让民族团结之花常开长盛 ——科尔沁区推广“融居驿站”打造互嵌式社区服务新样板

□本报记者 薛一群 实习生 吴玲玲

民族共同体意识为主线,着力完善大统战工作格局,加强思想政治引领、破解重点难点问题、推动统战工作科学化规范化制度化,防范化解风险隐患,推动统战工作高质量发展,为自治区“十五五”开局起好步,书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献智慧和力量。

包头市、通辽市、鄂尔多斯市和自治区党委组织部、内蒙古农业大学、内蒙古电力集团作交流发言。

[推动铸牢中华民族共同体意识走深走实]

冬日里,通辽市科尔沁区团结街道北苑社区“时代光影展”多功能厅内暖意融融,阿都沁艺术团的老人们正合着节拍排练民族舞。

“我们之前在别的地方排练,场地紧张。到这儿跟北苑社区的赵主任一说,她非常欢迎我们,合作得特别愉快。”阿都沁艺术团领队黄晓灵介绍,这支多民族老年艺术团自去年起在北苑社区开展常态化排练,社区提供的宽敞场地与贴心服务,让大家倍感舒心。

艺术团的安心入驻,是北苑社区深化民族团结进步创建工作的生动缩影。近年来,团结街道紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,依托科尔沁区“融居驿站”建设方案,整合社区资源,从理论宣传、困难帮扶、工作室共建、治理队伍组建、生活圈打造

五个维度协同发力,成功塑造了“五融促五花”工作品牌。作为北苑社区“融居驿站”的核心平台,“时代光影展”多功能厅不仅是活动空间,更成为促进各族群众交往交流交融的实体纽带。

“我们打造‘五融促五花’工作品牌,就是为了给辖区居民提供更贴心、更精细的服务,让各族群众更好地融入社区互嵌式发展。”团结街道党工委委员战委员马冬平说。

这样的温暖场景并非个例。在铁道街道民主桥社区“石榴籽工作室”,娜织服饰公益课堂正吸引着不少居民前来。大家围坐一堂,聚精会神地学习手工针织技巧。在社区另一个活动室,抖音直播培训课程也开展得如火如荼。

自推进“融居驿站”建设以来,铁道街道结合辖区实际,从党建融合、文化交流、文娱活动、流动人口管理、共建共治共享五个方面系统发力,着力打造具有自身特色的互嵌式和谐社区。娜织服饰公益课堂等公益课程不仅丰富了居民的精神文化生活,也为他们拓展了居家增收的新途径,推动社区服务从基础保障向品质提升持续迈进。

城市民族工作的重点在社区,如何构建各族群众共居共融的社区生态成为时代课题。长期以来,科尔沁区立足城市人口基数大、流动性强的特点,紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,创新打造“融居驿站”品牌,为各族群众提供就业落户、社会保障、就医就学等15项均等化便民惠

民公共服务,建成15分钟助餐服务圈、养老服务圈、优居服务圈,实现137项服务事项就近办理,成为城市民族工作的新典范。

从团结街道北苑社区里各族老人其乐融融的排练场景,到铁路街道民主桥社区技能课堂传递出的生动活力,科尔沁区各街道正以多元路径促进民族交融、提升服务效能,让民族团结之花在社区日常中悄然绽放。“融居驿站”自运行以来,建立起清晰高效的工作机制,让流动的各族群众有了温暖的家。同时,选聘21名各级各类调解员,成功调处600多件矛盾纠纷,调解成功率达100%,真正做到了小事不出社区、服务就在身边。

未来,科尔沁区将广泛推广“融居驿站”工作模式,持续构建互嵌式社会结构和社区环境,为各族群众提供更优质、更精细的服务,让民族团结之花在科尔沁大地常开长盛。



鲜花俏销迎新春

2月6日,人们在花卉市场选购鲜花。新春佳节临近,呼和浩特市各大花卉市场迎来销售旺季,人们纷纷选购鲜花,为春节增添一份喜庆与芬芳。

本报记者 刘燕杰 摄

乌海市以书法为媒普及国通语

□本报记者 郝懿

处处可见人们提笔练字、以墨会友的身影。

近年来,乌海市以书法进校园、书法进社区、书法进机关、书法进企事业单位、书法进军营“书法五进”工程全面链接社会单元。

通过持续举办“全民书法大赛”“黄河明珠·乌海书法艺术节”“市长杯·校园书法大赛”等品牌活动,依托当代中国书法艺术馆、书法广场、青山翰墨园等标志性设施,成功构建起覆盖城乡、全民参与的书法文化生态。

学校作为推广国家通用语言文字的重要阵地,乌海市更是将书法教学作为学生们学好国家通用语言文字的关键抓手。乌海市深入实施书法教育“三进三落实”机制,保障书法教育进校园、课程进课堂、教学进课堂。政府全额资助专业教材,学校每周开设1节专业书法课,语文教师每日落实20分钟写字训练,构建起系统规范的日常教学体系。

目前,全市中小学已实现书法专用教室全覆盖,并拥有“兰亭小学”

2所、自治区级书法教育实验学校8所、国家级书法示范学校2所、国家级写字教育实验学校6所。乌海市第一中学成功创办全国中学首家“兰亭书法学堂”。

在此基础上,乌海市着力推动书法教育的多维融合与立体浸润:以课程融合深化内涵,将书法与德育、美育及本土文化相结合,开发陶泥篆刻、书画文创等特色校本课程;以社团拓展激发兴趣,成立篆、隶、楷、行、草等学生社团,支持个性化学习;以活动赋能引领成长,通过书写红色经典、思政金句等主题活动,使学生在笔墨间感悟精神、锤炼品格;以环境浸润潜移默化,精心营造“一步一景、一景一韵”的校园书法氛围。

此外,乌海市通过“改、训、请、聘”等多维路径,系统构建了一支专业扎实、结构合理的书法教师队伍。形成了以专业骨干引领、专兼结合、覆盖各层的师资体系,为书法教育高质量发展提供了坚实支撑。

达拉特旗77个嘎查村喜提“年终奖”

■上接第1版 除去土地流转给合作社的分红,“自己的一把子力气也不能闲着”,去年展旦召苏木实施农田基础设施建设5107亩,史海树在项目上又通过以工代赈赚了42000元。2025年,史海树纯收入75600元。

达拉特旗“统种共富”模式从初创至今已有7年。7年间,当地农业生产从“单打独斗”变成“抱团致富”,从“分散种植”发展为“规模经营”,不仅牢牢稳住了粮食生产基本盘,更实现了农民收益持续增长。

马蹄踏雪守边关

□本报记者 李新军 通讯员 张东阳

边缘——是人和马!影像晃动,能看到有人正奋力拉扯陷入泥泞冰碴的摩托车。

“西北方向,快!”包海生一夹马腹,战马扬蹄,溅起的雪沫在身后划出一道白色弧线。

当他们赶到时,牧民赵佑几乎成了雪人,脸颊赤紫,手指僵硬得伸不直。下午,他的8匹马被狼惊跑,当他追到边境附近时,摩托车被积雪陷住了,手机也在极度低温中耗光了电。

“我以为今天要冻死在这儿了……”他声音颤抖。

“别说话,先上来!”包海生和民警沙其尔跳下马,把赵佑托上了马背,用备用大衣将他裹住,并掏出暖贴塞进他怀里。另一边,其他民警点燃随身携带的鞭炮,“噼啪”声炸响,驱散仍在

附近徘徊的狼群。

这不是影视剧,而是“赫力沁”马警队180天冰雪期里的日常。

他们所在的辖区地形复杂,夏季沼泽遍布,冬季大雪封路,马是他们最可靠的战友。

“汽车到不了的地方,马能到,我们走不了的路,马能带我们走。”民警沙其尔抚摸着跨下的战马说。

采访途中,民警们又接到居民徐德宇的求救电话——他的车陷入积雪无法驶出。放下电话,民警们快速赶往现场。

“每次遇到困难,第一个想到的就是派出所的民警,他们就像亲人一样。”徐德宇说。

“巴特尔,最近多注意狼群动向,有情况及时联系,就在这儿安心过年,

有我们在!”巡边途中,包海生不忘叮嘱牧民注意安全。

回到派出所,已是夜幕深沉。简陋的宿舍贴上窗花,有了年味。年轻民警青格勒哼起了家乡的长调,歌声悠扬,飘向风雪之外的远方。

“想家吗?”“想。”青格勒望着窗外无垠的雪原说:“但给祖国守边,我有种特别的自豪感,看着牧民们能安心过年,心里头也踏实。”

夜色如墨,风雪暂歇。远方牧人家的灯火,星星点点,温暖而安宁。“赫力沁”的马厩里,战马轻轻打着响鼻。明日,又将是一轮新的巡护。

新春走基层